
ΚΚ άάθθεε  µµέέρραα  πποουυ  ππεερρννάά  όόλλοο  κκααιι
ππεερριισσσσόόττεερροοιι  άάννθθρρωωπποοιι  σσυυννεειι--
δδηηττοοπποοιιοούύνν  όόττιι  ττοο  σσύύσσττηηµµαα  πποουυ

ζζοούύµµεε  εείίννααιι  σσκκέέττηη  κκαατταασσττρροοφφήή..  ∆∆εενν  ττοο
δδεείίχχννεειι  µµόόννοο  ηη  οοιικκοοννοοµµιικκήή  κκρρίίσσηη  πποουυ
κκααττααδδιικκάάζζεειι  εεκκααττοοµµµµύύρριιαα  σσττηηνν  ααννεερργγίίαα
κκααιι  ττηη  φφττώώχχεειιαα  γγιιαα  τταα  κκέέρρδδηη  µµιιααςς  µµιι--
κκρρήήςς  µµεειιοοψψηηφφίίααςς,,  εείίννααιι  οοιι  ππόόλλεεµµοοιι,,  οο
ρρααττσσιισσµµόόςς,,  ηη  κκλλιιµµααττιικκήή  ααλλλλααγγήή  πποουυ
ααππεειιλλεείί  ττηηνν  ίίδδιιαα  ττηη  ζζωωήή  ππάάννωω  σσττοονν  ππλλαα--
ννήήττηη..  ΜΜόόννοο  ττηηνν  ππρρόόσσφφααττηη  κκαατταασσττρροο--
φφήή  ααππόό  ττοο  σσεειισσµµόό  σσττηηνν  ΑΑϊϊττήή  νναα  θθυυµµηη--
θθεείί  κκααννεείίςς,,  ααρρκκεείί  γγιιαα  νναα  ππεειι  ππωωςς  οοττιιδδήή--
πποοττεε  άάλλλλοο  θθαα  ήήτταανν  κκααλλύύττεερροο  ααππόό  ααυυττήή
ττηη  ββααρρββααρρόόττηητταα..

Οι αγώνες των εργατών και της νεο-
λαίας σήµερα ενάντια στις καταστρο-
φικές επιλογές του καπιταλισµού ανοί-
γουν το δρόµο για να αλλάξουµε αυτή
την κατάσταση. Φέρνουν πιο κοντά την
προοπτική να πάρουµε τον έλεγχο της
κοινωνίας από τα ανίκανα και άπληστα
χέρια των καπιταλιστών και να την ορ-
γανώσουµε µε βάση τις ανάγκες της
πλειοψηφίας. Η εργατική τάξη έχει τη
δυνατότητα και την ικανότητα να φέρει
σε πέρας αυτό το δύσκολο έργο.

Καταρχήν, είναι µια τάξη συλλογική.
Αυτό το χαρακτηριστικό της είναι ανα-
ντικατάστατο. Συγκεντρωµένοι στους
χώρους δουλειάς, στα σχολεία, τα νο-
σοκοµεία, τους δήµους, τα εργοστά-
σια, οι εργάτες µπορούν συλλογικά να
αποφασίσουν, µέσα από δηµοκρατική
συζήτηση και αντιπαράθεση, ποιες εί-
ναι οι προτεραιότητες και οι ανάγκες
της κοινωνίας. Οι γιατροί και οι νοση-
λευτές σε ένα νοσοκοµείο, για παρά-
δειγµα, µπορούν κάλλιστα -και µάλι-
στα καλύτερα από τον κάθε διορισµέ-
νο σήµερα διοικητή- να συζητήσουν
και να αποφασίσουν τις ανάγκες τους

σε προσωπικό και εξοπλισµό. Αντίστοι-
χα, σε ένα σχολείο, σε ένα δήµο, σε
µια επιχείρηση. Η συλλογικότητα των
εργατών κάνει σκόνη την υποτιθέµενη
αυθεντία του αφεντικού ή του διευθυ-
ντή και τους δίνει προβάδισµα, στη δυ-
νατότητα οργάνωσης της νέας κοινω-
νίας.

Επιπλέον, ολόκληρος ο πλούτος
περνάει από τα χέρια των εργατών. Οι
τραπεζοϋπάλληλοι και όχι οι τραπεζί-
τες είναι αυτοί που βάζουν σε λειτουρ-
γία το τραπεζικό σύστηµα, δηλαδή κι-
νούν ολόκληρη την οικονοµία. ∆εν εί-
ναι τυχαίο το πόσο µανιασµένα αντέ-
δρασαν βιοµήχανοι και τραπεζίτες
στην απεργία των εργαζόµενων της
Τράπεζας της Ελλάδας το 2008 που
για τρεις µέρες έκλεισαν το Χρηµατι-
στήριο. Η αµφισβήτηση από µια χού-
φτα εργατών της δικής τους εξουσίας
πάνω στην οικονοµία, ήταν κάτι που
δεν µπορούσαν να το ανεχτούν. Όµως

ήταν το πιο χαρακτηριστικό παράδειγ-
µα της δύναµης που έχουν οι εργάτες.

Συλλογικότητα

ΑΑννττίίσσττοοιιχχαα,,  οοιι  εερργγάάττεεςς  κκααιι  οοιι  εερργγάά--
ττρριιεεςς  ττηηςς  EELLIITTEE  κκααιι  όόχχιι  ττοο  ααφφεεννττιικκόό
ττηηςς  εεππιιχχεείίρρηησσηηςς  σσχχεεδδιιάάζζοουυνν,,  κκαατταα--
σσκκεευυάάζζοουυνν  κκααιι  δδιιααννέέµµοουυνν  τταα  ππααπποούύ--
ττσσιιαα..  ΗΗ  ππρρόόσσφφααττηη  κκααττάάλληηψψήή  ττοουυςς
µµππλλόόκκααρρεε  όόλλεεςς  ττιιςς  δδρραασσττηηρριιόόττηηττεεςς
ττοουυ  εερργγοοδδόόττηη  δδηηµµιιοουυρργγώώννττααςς  ππααννιικκόό
σσττοονν  ίίδδιιοο  κκααιι  ττηηνν  κκυυββέέρρννηησσηη..  ΤΤαα  ππααρραα--
δδεείίγγµµαατταα  εείίννααιι  άάππεειιρραα..  ΛΛόόγγωω  ττηηςς  κκεε--
ννττρριικκήήςς  ττοουυςς  θθέέσσηηςς  σσττηηνν  ππααρρααγγωωγγήή,,
ττηηςς  σσυυλλλλοογγιικκόόττηηττάάςς  ττοουυςς  κκααιι  ττηηςς  γγννώώ--
σσηηςς  ττοουυςς  ππάάννωω  σσεε  όόλληη  ττηηνν  ππααρρααγγωωγγιι--
κκήή  δδιιααδδιικκαασσίίαα,,  οοιι  εερργγάάττεεςς  έέχχοουυνν  ττηη  δδύύ--
ννααµµηη  νναα  εελλέέγγξξοουυνν  όόλλαα  τταα  ααγγααθθάά  κκααιι  ττηη
δδιιαακκίίννηησσήή  ττοουυςς..

Πώς µπορούν, όµως, οι εργάτες να
φτάσουν εκεί, να πάρουν δηλαδή στον
έλεγχό τους ολόκληρη την κοινωνία

που σήµερα βρίσκεται στα χέρια των
καπιταλιστών και των κυβερνήσεών
τους; Για να το καταφέρουν, δεν
υπάρχει άλλος τρόπος από το να ανα-
τρέψουν τους καπιταλιστές και το κρά-
τος τους και στη θέση τους να βάλουν
το δικό τους κράτος, το εργατικό κρά-
τος. Αυτό σηµαίνει εργατική επανά-
σταση. Οι εκµεταλλευόµενοι και κατα-
πιεσµένοι να πάρουν την πολιτική και
οικονοµική εξουσία από τα αφεντικά
και να επιβάλλουν τον εργατικό έλεγχο
σε όλους τους τοµείς.

Με τις συνελεύσεις στους χώρους
δουλειάς που συζητούν, αποφασίζουν
και κάνουν πράξη τις συλλογικές απο-
φάσεις. Με ενεργοποίηση όλου του
κόσµου που δουλεύει και, όχι µόνο
γνωρίζει καλύτερα το αντικείµενο της
δουλειάς από το αφεντικό, αλλά και
έχει το συµφέρον να απαλλάξει ολό-
κληρη την κοινωνία από την εκµετάλ-
λευση και την καταπίεση. Ετσι, ολό-

κληρο το δυναµικό που σήµερα µένει
ανεκµετάλλευτο και κάτω από το στε-
νό έλεγχο των αφεντικών, µπορεί να
απελευθερωθεί. 

«Το θεµελιώδες χαρακτηριστικό του
εργατικού κράτους είναι ότι στηρίζεται
και κινητοποιεί την αυτενέργεια, την
οργανωτική ικανότητα και τη δηµιουρ-
γικότητα της πλειοψηφίας της εργατι-
κής τάξης για να κτίσει τη νέα κοινωνία
από τα κάτω προς τα πάνω», λέει ο
ΤΤζζοονν  ΜΜόόλλιιννεε στο βιβλιαράκι του “ΗΗ
µµεελλλλοοννττιικκήή  σσοοσσιιααλλιισσττιικκήή  κκοοιιννωωννίίαα”. Η
εργατική δηµοκρατία µπορεί να σχε-
διάσει και να αξιοποιήσει όλο τον
πλούτο που παράγεται σήµερα προς
όφελος όλης της κοινωνίας. Ξεκινώ-
ντας µε απλές αποφάσεις που βάζουν
τέλος στις τεράστιες σπατάλες που γί-
νονται σήµερα, για παράδειγµα µε το
σταµάτηµα των εξοπλιστικών προ-
γραµµάτων.

Η Ρώσικη Επανάσταση του 1917 ξε-
κίνησε να κάνει πράξη όλα τα παραπά-
νω. Όπως περιγράφει ο ΤΤζζοονν  ΡΡιιννττ στο
“∆∆έέκκαα  µµέέρρεεςς  πποουυ  σσυυγγκκλλόόννιισσαανν  ττοονν  κκόό--
σσµµοο”: «Τα διατάγµατα για την εθνικο-
ποίηση των τραπεζών, η δηµιουργία
του Ανώτατου Σοβιέτ της εθνικής οικο-
νοµίας, η εφαρµογή του διατάγµατος
για τη γη, η δηµοκρατική αναδιοργά-
νωση του στρατού, οι αποφασιστικές
αλλαγές σε όλους τους τοµείς της
κρατικής διεύθυνσης και της ζωής
–όλα αυτά, που πραγµατοποιούνταν
µε τη θέληση των εργατικών, στρατιω-
τικών και αγροτικών µαζών, άρχισαν
βαθµιαία, µε πολλά λάθη και εµπόδια,
να σφυρηλατούν την προλεταριακή
Ρωσία».
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Μπορούν οι εργάτες να κυβερνάνε;
Γενική συνέλευση των εργατών της ELITE στις 19/1

ΥΥππάάρρχχοουυνν  πποολλλλέέςς  εεννσσττάάσσεειιςς  γγιιαα  ττοο  αανν  ααυυττόό
εείίννααιι  εεφφιικκττόό  κκααιι  µµπποορρεείί  νναα  λλεειιττοουυρργγήήσσεειι  σσήήµµεερραα..
ΤΤοο  δδυυννααττόόττεερροο  εεππιιχχεείίρρηηµµαα  πποουυ  κκοοννττρράάρρεειι  ααυυττήή
ττηηνν  ππρροοοοππττιικκήή  ααφφοορράά  σσττηηνν  ααννθθρρώώππιιννηη  φφύύσσηη..  ΟΟιι
άάννθθρρωωπποοιι  εείίννααιι  ααννττααγγωωννιισσττιικκοοίί,,  εεγγωωιισσττέέςς  κκααιι
άάππλληησσττοοιι  ααππόό  ττηη  φφύύσσηη  ττοουυςς,,  µµααθθααίίννοουυµµεε  ααππόό  ττηη
ππααιιδδιικκήή  µµααςς  κκιιόόλλααςς  ηηλλιικκίίαα..  ΕΕξξααιιττίίααςς  ααυυττοούύ,,  µµιιαα
κκοοιιννωωννίίαα  ιισσόόττηηττααςς,,  ααλλλληηλλεεγγγγύύηηςς  κκααιι  σσυυννεερργγαα--
σσίίααςς  εείίννααιι  ααδδύύννααττηη,,  εείίννααιι  ηη  σσυυννέέχχεειιαα  ττοουυ  ιισσχχυυρριι--
σσµµοούύ..

∆εν είναι µόνο οι αυθόρµητες πράξεις αλλη-
λεγγύης του κόσµου, για παράδειγµα προς τους
πληγέντες ενός σεισµού, προς τα θύµατα ενός
πολέµου ή προς µια απεργία σε ένα εργατικό
χώρο, που συµβαίνουν πολύ συχνά και αποδει-
κνύουν το αντίθετο. Ο ανταγωνισµός και η απλη-
στία είναι προϊόντα της κοινωνίας που ζούµε.
Στην ουσία, οι κοινωνικές συνθήκες κάτω από
τις οποίες ζουν οι άνθρωποι, καθορίζουν και δια-
µορφώνουν την προσωπικότητα και τη συµπερι-
φορά τους. Μια κοινωνία που βασίζεται στο κέρ-
δος και τον ατοµικό δρόµο, όπως η καπιταλιστι-
κή, ενθαρρύνει αυτά τα χαρακτηριστικά, τα εν-
σωµατώνει στο τρόπο σκέψης και δράσης των
ανθρώπων της.

Η εργατική επανάσταση θα προσπαθήσει να
κάνει πράξη το σύνθηµα «οι άνθρωποι και οι
ανάγκες τους πάνω από τα κέρδη». Θα προσπα-
θήσει να απαλλάξει δηλαδή την κοινωνία από το
βασικό της χαρακτηριστικό, το κυνήγι του κέρ-
δους. Αυτό µε τη σειρά του θα ανοίξει το δρόµο

για να εξαλειφτούν χαρακτηριστικά όπως ο
ανταγωνισµός που σήµερα µοιάζουν αιώνια. Πα-
ράλληλα, η εργατική εξουσία θα δώσει σε εκα-
τοµµύρια ανθρώπους τη δυνατότητα να πάρουν
τη ζωή τους στα χέρια τους. Σε αυτή τη διαδικα-
σία, κανείς δε θα µείνει ίδιος.

Μπορούν, όµως, οι εργάτες να βάλουν σε λει-
τουργία τη σύγχρονη κοινωνία που είναι τόσο
πολύπλοκη; Για τα αφεντικά, αυτό είναι παράλο-
γο. Επαναλαµβάνουν διαρκώς ότι οι εργάτες
δεν ξέρουν, δεν έχουν τις γνώσεις για να διαχει-
ριστούν την παραγωγή σε ένα εργοστάσιο, πό-
σο µάλλον την κοινωνία ή την οικονοµία ολόκλη-
ρη. Για αυτό υποτίθεται υπάρχουν οι µάνατζερ,
οι οικονοµολόγοι, οι χρηµατιστές, µια σειρά «ει-
δικοί».

Επιχείρηµα

ΑΑνν  κκααιι  ττιιςς  ππεερριισσσσόόττεερρεεςς  φφοορρέέςς  οοιι  δδιιεευυθθυυννττέέςς
κκααιι  οοιι  µµάάννααττζζεερρ  δδεενν  έέχχοουυνν  ττηη  θθέέσσηη  πποουυ  έέχχοουυνν
γγιιαα  νναα  µµααθθααίίννοουυνν  σσττοουυςς  εερργγάάττεεςς  ππώώςς  νναα  κκάάννοουυνν
ττηη  δδοουυλλεειιάά  ττοουυςς  ααλλλλάά  γγιιαα  νναα  εεξξαασσφφααλλίίζζοουυνν  όόττιι
θθαα  ττηηνν  κκάάννοουυνν  ππεειιθθααρρχχηηµµέένναα,,  ππααρρόόλλαα  ααυυττάά  µµοοιι--
άάζζεειι  µµεε  λλοογγιικκόό  εεππιιχχεείίρρηηµµαα..  ΗΗ  εεµµππεειιρρίίαα  ττηηςς  ΡΡώώσσιι--
κκηηςς  ΕΕππααννάάσστταασσηηςς  εείίννααιι  πποολλύύττιιµµηη  γγιιαα  νναα  ααππααννττήή--

σσοουυµµεε..  ΤΤαα  ΣΣοοββιιέέττ  κκααιι  ττοο  κκόόµµµµαα  ττωωνν  ΜΜπποολλσσεεββίί--
κκωωνν  χχρρηησσιιµµοοπποοίίηησσαανν  ττοουυςς  ππρρώώηηνν  ττσσααρριικκοούύςς
ααξξιιωωµµααττιικκοούύ      ςς  σσττοονν  ΚΚόόκκκκιιννοο  ΣΣττρρααττόό  γγιιαα  νναα  ααννττιι--
µµεεττωωππίίσσοουυνν  ττηηνν  ααππεειιλλήή  ττωωνν  δδυυννάάµµεεωωνν  ττηηςς  ααννττεε--
ππααννάάσστταασσηηςς..  ΑΑξξιιοοπποοίίηησσαανν  ττιιςς  γγννώώσσεειιςς  ττοουυςς  κκααιι
κκααττάάφφεερραανν  νναα  ττσσαακκίίσσοουυνν  σσττρρααττιιωωττιικκάά  1144  ιιµµππεε--
ρριιααλλιισσττιικκοούύςς  σσττρρααττοούύςς  πποουυ  ππρροοσσππάάθθηησσαανν  νναα
ππννίίξξοουυνν  ττηηνν  εεππααννάάσστταασσηη..

Αυτό µπορεί να εφαρµοστεί και σήµερα σε
όλους τους τοµείς. Ετσι, ακόµα και εκεί που η
γνώση των εργατών δεν έχει φτάσει ακόµα, µπο-
ρούν να βάλουν στην υπηρεσία του εργατικού
κράτους τους ειδικούς, όπως τους χειρουργούς
ή άλλους επιστήµονες, που τους έχει αφήσει
σαν κληρονοµιά ο καπιταλισµός. Το ίδιο άλλω-
στε κάνει και ένα αφεντικό σήµερα. Χρησιµοποι-
εί τις τεχνικές και επιστηµονικές γνώσεις τέτοι-
ων ανθρώπων κάτω από το δικό του έλεγχο. Αυ-
τό που θα αλλάξει η επανάσταση είναι να αντι-
καταστήσει τον έλεγχο του καπιταλιστή µε τον
εργατικό έλεγχο.

Όπως αναφέρει ο Τζον Μόλινε: «Οσο αφορά
το στρώµα των τεχνικών ειδικών, θα είναι απα-
ραίτητοι για µια ολόκληρη περίοδο, µέχρι να
βελτιωθεί ριζικά η εκπαίδευση των εργατών.

Όµως, θα δουλεύουν απλά κάτω από τη κατεύ-
θυνση που θα χαράζει το εργοστασιακό ή το
βιοµηχανικό συµβούλιο, ακριβώς όπως σήµερα
δουλεύουν για τα αφεντικά. Αν φέρνουν αντιρ-
ρήσεις ή κάνουν σαµποτάζ, θα καλούνται στην
πειθαρχία και θα τιµωρούνται, όπως γίνεται κι
όταν σαµποτάρουν µια καπιταλιστική επιχείρηση
σήµερα… αλλά στην πραγµατικότητα έχουµε
κάθε λόγο να υποθέσουµε ότι µια νικηφόρα σο-
σιαλιστική επανάσταση θα κερδίσει µε τη µεριά
της την πλειοψηφία αυτών των ανθρώπων».

Η τελευταία παρατήρηση του Τζον Μόλινε εί-
ναι πολύ σηµαντική. Η εργατική εξουσία θα δώ-
σει πολύ µεγαλύτερες δυνατότητες και σε αυτά
τα κοµµάτια να αναπτύξουν το αντικείµενό τους
απ’ότι τους δίνει σήµερα ο καπιταλισµός, κάτι
που γρήγορα θα τα φέρει στο πλευρό της επα-
νάστασης. Ενας χειρουργός για παράδειγµα
έχει σήµερα στη διάθεσή του µόνο τα µέσα που
του επιτρέπει µια εµπορευµατοποιηµένη υγεία
που βγάζει κέρδη. Αυτά τα όρια θα καταργήσει
το εργατικό κράτος και η εργατική τάξη. Όπως
λέει στο ίδιο βιβλίο ο Τζον Ριντ για τους µπολσε-
βίκους που κινήθηκαν σε αυτή την κατεύθυνση:
«Το µυστικό της τεράστιας επιτυχίας των µπολ-
σεβίκων βρίσκεται στο ότι πραγµατοποίησαν
τους βαθιούς και απλούς πόθους των πιο πλα-
τιών στρωµάτων του πληθυσµού, καλώντας τα
στη δουλειά για την καταστροφή και το ξερίζω-
µα του παλιού, καλώντας να οικοδοµήσουν µαζί,
πάνω στις στάχτες και τα ερείπια του παλιού, το
σκελετό του καινούριου κόσµου…».

Μπορούν οι άνθρωποι 
να αλλάξουν;


